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Partidul poporal,
Partidul poporal s’a născut în urma 

reacţiunei împotriva cunoscutelor legi de 
reforme, bisericeşti. Uitându-ne mai cu 
atenţiune la activitatea lui de până acum, 
observăm că acest partid are caracter an- 
tisemitic.

Lucrul e firesc. Legile pomenite 
sünt în cea mai mare parte urmările agi- 
taţiunei şi influenţei predominante a jidă- 
nimei. Combătând legile, trebue să com
baţi pe urzitorii ei intelectuali. Combă
tând pe Jidani la început numai pentru 
iniţiarea legilor din chestiune, trebue sâ 
ţi-se deschidă ochii asupra multor altor 
rele, a căror causă, în ultima analisă rees tot 
Jidanii. Altcum însăşi presa cea jidănită 
’l-a silit pe partidul poporal şi pe organul 
seu acreditat, Alkotm ány , sé păşească spre 
această cale. La început „Alkotmány“ 
a cutezat numai ca sfieală sé atingă sus
ceptibilitatea rasei orientale.

Răspunsul a fost o salvă de înjură
turi din partea tuturor jurnalelor din Bu
dapesta, ba din Ungaria întreagă, cari 
sünt sub influenţa Jidanilor — şi foarte 
puţine nu sünt sub această influenţă. 
Apérándu-se atacatul a fost silit sé atace 
şi el şi astfel anatemisarea partidului fü 
în curând lucru hotărît. Dacă eşti anti
semit, eşti reacţionar, prin urmare „pe- 
csovics“, trădător de patrie.

Cuvântul din urmă pare a fi inti
midat partidul poporal, dimpreună cu 
foaia lui. Antisemitismul îl admite fără 
sfieală, asemenea şi odiul de-a fi numit 
reacţionar şi „pecsovics“ îl ia asupra sa; 
dar’ nu vrea sé fie „trădător de patrie“.

Ce va sé zică în Ungaria a fi „tră
dător de patrie“ ?!

In legea criminală e definită această 
noţiune. Dar’ nu e bine definită în 
jurnalistica jidano-maghiară. Aproximativ 
o poţi defini cam în modul următor: 
Trădător de patrie e acela, care nu e 
aderent al ideii de stat maghiar.

Partidul poporal e antisemitic, dar’ 
e totodată aderent al ideii de stat ma
ghiar, căci nu vrea sé fie trădător de 
patrie. Idea de stat maghiar pretinde cu 
absolută necesitate maghiarisarea Nema
ghiarilor. Datu-’şi-au seamă domnii din 
partidul poporal, ce va sé zică aceasta?! 
Dacă ’şi-ar fi dat seamă n’ar putea sé 
rémáná aderenţi ai acelei „idei“ . Poate 
ínsé, deşi aceasta pare neverosimil, că 
sünt convinşi despre imposibilitatea de a 
te lupta în aceeaşi vreme şi contra J i
danilor şi contra naţionalităţilor, dar’ 
nu vreau să-’şi spună părerea întreagă, 
simţindu-se încă prea slabi.

Astăzi e imposibilă în Ungaria o 
politică de maghiarisare fără de Jidani. 
Am auzit mulţi Români, ba chiar şi Ma
ghiari, pronunţând părerea, că exacerba
rea reciprocă între Maghiari şi Nema
ghiari e opera Jidanilor. E sigur, că 
Jidanilor li-se poate atribui partea cea 
mai importantă la aţîţarea urei, —  dar’ 
basa pentru această operaţiune le-a dat-o 
politica de maghiarisare. Ear’ aceasta 
nu e inventată de Jidani, căci Jidanul 
în genere nu inventează nimica — el se 
foloseşte numai de ideile inventate de 
alţii, spre a-’şi urmări apoi scopurile sale 
proprii. In Ungaria poporul ales a aflat 
larg teren de exploatare. T-s’a cerut pu
ţin şi în schimb ’i-s’a dat incomparabil de 
mult. Spiritul comercial jidovesc s’a pu
tut manifesta ca nicăiri. Maghiarul a ce
rut dela dînsul aceea, ce în România 
spre exemplu pentru foarte multe parale 
n ’a putut dobândi —  anume sé se în- 
pământenească, sé se facă Maghiar.

Tîrgul a fost în defavorul Maghia
rului. Lucru firesc. Jidanului naţionali
tatea sa Si este sfântă în forma confe
siunii sale. Naţionalitatea în ochii ma
ghiarului se manifestează mai tare prin 
limbă („Nyelvében él a nemzet“). ín ochii 
Jidanului limba e lucru foarte secundar, 
ceea-ce e lucru natural la un popor care ’şi-a 
perdut de mult limba sa specifică. Ast
fel în Francia Jidanul e „francez“, în 
Anglia „englez“, în Germania „german“ 
etc., dar’ —  de confesiune mosaică. Jertfa

adusă de Jidani în privinţa aceasta n ’a 
fost deci de mare însemnătate pentru sim
ţul lor naţional-jidovesc. Astfel Maghia
rul a fost înşelat în tîrg. Dând Jida
nului în schimb „egala îndreptăţire“, în- 
t r ’adevér ’l-a privilegiat nu numai pe 
conta Nemaghiarilor, ci chiar a Maghia
rilor curaţi.

Ar fi ínsé lucru nedrept de a nega, 
că Jidanii au şi merite pentru politica de 
maghiarisare. Din contră, cât biet de 
resultat a avut acea politică dela 1867, 
se poate atribui numai şi numai Jida
nilor. înainte de toate, declarându-se cei
750.000 de Jidani din Ungaria de Ma
ghiari neaoşi, numérul Maghiarilor în sta
tistica oficială a crescut la mai bine de 
şepte milioane.

Afară de aceea Jidanii au fost şi 
súnt mai cu seamă spionii angajaţi şi 
neangajaţi ai guvernului, cari descoper 
zilnic noi „trădători de patrie“ ; dînşii 
au raportat şi raportează câte verzi şi 
uscate foilor de frunte din capitala de
spre naţionalităţile nemaghiare; — în fine 
dînşii vorbesc, deşi cam slab, chiar şi 
prin ţinuturi de tot nemaghiare „limba 
statului“ . Corupând alegătorii, dînşii 
au făcut posibile majorităţile tradiţionale 
în parlament pe seama tuturor guvernelor 
maghiarisătoare.

De cumva indentifici interesul na
ţiunii maghiare cu interesul politicei de 
maghiarisare, atunci trebue sé recunoşti că 
Jidanii au merite pentru interesul na- 
ţiunei maghiare nu numai în Ungaria ci 
şi în străinătate. Cea mai mare parte 
a jurnalelor de influinţă în Europa le au 
în mână Jidanii. Astfel câte foi apar 
din Roma până în S.-Petersburg, în toate 
poţi ceti himnuri spre preamărirea celui 
mai liberal şi mai cavaleresc popor. „Pes
ter Lloyd“ intonează, „N. Fr. Presse“ şi 
celelalte foi „liberale“ din Yiena con
tinuă, ear’ din Yiena cutrieră lumea ve
stea poporului celui mai minunat din 
lume. Despre abusurile, despre multele 
neajunsuri ce le vedem şi le suferim la 
noi acasă, nu mai poate străbate, decât 
ici-colea, câte o ştire sfiicioasă spre a fi 
ascunsă în colţul cel mai obscur al cu- 
tărei foi „de lume“ din Yiena, de cumva 
are în genere norocul deosebit de a 
ajunge până acolo *).

Dar’ pentru atâtea merite în sluşba 
pretinselor interese a causei Maghiarilor, 
Jidanii ’şi-au ştiut lua răsplata şi încă 
cu percente, cam mari. Se vede, că mă
rimea percentelor a pus pe Maghiarii 
mai cugetători pe gânduri şi îngrijorarea 
acestora sé manifestează în curentul po
litic representat prin partidul poporal.

Dar’ grandomania şi vanitatea na
ţională a Maghiarilor s’a arătat şi în 
acest partid. Pe de o parte recunoaşte 
pericolul ce-’i ameninţă pe Maghiari din 
partea Jidanilor, pe de altă parte nu să 
poate mântui de ideea fixă a maghia- 
risării.

Această idee, precum am spuso deja, 
n’a fost născocită de Jidani, ci a fost aşa 
zicând numai luată’n arândă de dânşii. 
Poate că la început Maghiarii ar fi fost 
capabili de-a inaugura o politică de ma
ghiarizare şi fără ajutorul jidanilor, dar’ 
astăzi, după ce au lăsat să crească inge- 
renţa semitică la o măsură atât de mare, 
Jidanii súnt aşa de strîns legaţi de acea
stă politică, încât emanciparea de Jidani 
e imposibilă fără de o emancipare previe 
de politica maghiarizării. Súnt un popor 
cu mult mai slab şi mai neînsemnat Ma
ghiarii, decât să poată suporta lupta şi cu 
Jidanii înavuţiţi şi întăriţi pe toate tere- 
nele, şi cu naţionalităţile nemaghiare.

Vrând partidul poporal să înceapă o 
atare luptă, manifestează aceeaşi grando
manie, care pe partidul independist îl facr 
să voească a se lupta şi cu dinastia şi e 
Nemaghiarii.

Intre stările actuale Maghiarii n ’a 
decât alternativa: sau să se alieze cu i- 
danii în contra naţionalităţilor, sau să

*) în  Viena s’a schimbat numai în an din 
urmă miserabilele stări jurnalistice de mai îainte 
ivindu-sa puternicul curent antisemitic, prin ire şi 
lumea mare întru cât îşi ia informaţiunile di foile 
antisemitice din Viena, a luat tot mai mu'ticunoş- 
tiinţă despre stările ticăloase din Ungaria,

combată pe Jidani aliându-se cu Nema
ghiari. Calea cea d’întâiu e cea urmată 
de partidul guvernamental; resultatul a- 
juns pe această cale a disgustat pe toţi 
Maghiarii, cari şi-au mai păstrat gândul 
independent; dar’ a doua cale e earăşi de 
tot umilitoare pentru sumeţia şi vanitatea 
maghiară.

Partidul poporal părea, că se apropie 
de calea aceasta, dar’ se vede că nu cu
tează a fi consequent până’n capăt. Ar 
vrea şi n ’ar vrea. Ar vrea să scape de 
Jidani şi n ’ar vrea să peardă posiţiunea 
silnică predominantă faţă cu naţionalităţile 
nemaghiare, posiţie pe care Maghiarii şi-o 
susţin numai cu ajutorul Jidanilor. Par
tidul poporal nu vrea să’şi dee pe deplin 
seamă de slăbiciunea factică a Maghiari
lor, şi prin aceasta ajunge a’şi crea o po- 
siţiune tragi-comică.

Meditator.

Sibiiu, 26 Martie n.
A legerile în  A ustria. Terminân- 

du-se ultimele alegeri pentru Reichsrathul din 
Viena, care se va deschide mâne, Sâmbătă, 
în 27 Martie n., acum se pot face cel 
puţin combinaţiuni referitoare la formaţiunea 
partidelor din senatul austriac, pentru-că în 
mod positiv şi autentic tot nu se poate încă 
statori proporţiunea lor. După foile din Viena 
cel mai tare partid din Reichsrath are sé fie 
al clericalilor (compus însă din cinci fracţiuni 
mai mici), care va număra 115 deputaţi. La 
acest partid aparţin şi antisemiţii, numiţi altcum : 
creştini-sociali. Al doilea partid însemnat e 
al Cehilor, compus din 63 deputaţi. Vin apoi 
Polonii, cu 59 deputaţi, şi după dînşii cele- 
alte 23 de partide, dintre cari cel mai slab e 
ol Scibilor, compus din 2< deputaţi. Meicuri 
s’a ţinut în Viena consiliu de miniştri, sub 
preşidenţia Monarchului, în care s’a statorit 
în mod final cuprinsul mesagiului de tron cu 
care se va deschide mâne Reichsrathul. Se 
zice, că în mesagiu va fi accentuată în mod 
deosebit necesitatea reînoirei grabnice a pac
tului cu Ungaria.

Dela curtea română. D in  B u
cureşti se telegrafează, că cu privire 
la situaţia internă , destul de încurcată 
a ţerii, M. M. L . L. Regele şi Regina 
României 'şi-au amina1, călătoria la 
Abazzia până după închiderea sesiunii 
parlamentare a corpurilor legiuitoare 
române.

Crisa în România. Foile din Bucu
reşti primite astăzi, ne aduc următoarele 
ştiri referitoare la crisa ministerială din Ro
mânia :

Tratările de împăcare dintre Aurelia- 
nişti şi Strrdzişti au fost rupte cu desăvâr
şire, din cauza că ambele fracţiunii nu vor 
să cedt ze din pretenţiunile lor. La întrunirile 
ultime, ţhute la d-nii Sturdza şi Aurelian, nu 
8’au întânplat de cât certuri şi apostrofări, 
în urme acestora dl Aurelian s’ar fi decis a 
merge nainte cu actuala formaţiune a cabi
netului până după închiderea Camerilor, când 
va fa o o remaniare mai mare. Se vorbeşte 
chiar, că dacă d-nii Cantacozino şi Stoicescu 
nu vr consimţi se rămână în cabinet, atunci 
dl Aireiian va supune demisiunea lor M. S. 
Replui şi va cere ca interimul celor două 
miistere te fie încredinţate d-Ior Aurelian şi 
L'Scar.

Poporul sé nu borborosască! Din
incidentul centenarului împăratului Wilhelm I., 
studenţii din Berlin au arangiat un conduct 
cu torţe actualului împărat german, Wil
helm II. Deputaţiunei, care ’l-a felicitat, îm
păratul a răspuns cu următoarele cuvinte : 
»Domnilor! vă mulţumesc din inimă pentru 
surprinderea ce ’mi-aţi făcut. Grijiţi, ca aceea 
ce v’a testat bătrânul domn (Wilhelm I.) să 
fie păstrat cu credinţă. ’Nainte de toate gri
jiţi însă, ca în popor sé nu se borborosască 
(nicht genörgelt wird!) aşa, cum durere, e acum 
datina a se face«.

Oare ce va fi înţeles marele şi puter
nicul împărat german sub aceasta?

Nem ulţum irea mamelucilor. O
parte cam însemnată din tabăra lui B ân ffy  
începe a fi nemulţumită cu stăpânul care a 
adus’o în dietă. Motivul e de o parte modul 
cum voieşte Bânffy să deslege chestiunea in
compatibilităţii deputaţilor, ear’ de altă parte 
paragrafii asupritori pentru presă, cuprinşi în 
legile noue referitoare la Introducerea curţilor 
cu juraţi. îndeosebi paragraful croit anume 
pentru noi, că adecă guvernul să fie împu
ternicit a suspinde când vrea şi unde vrea 
activitatea curţilor cu juraţi, le face deputa
ţilor mameluci, de profesiune gazetari, mare 
nedumerire, pentru-că se tem, că schim- 
bându-se odată sistemul, paragraful va fi pus 
în aplicare în — contra lor. Pe motivul ace
sta mulţi îl vor combate, şi vor cere şter
gerea lui.

Desvirile făcute
de

Aurel G. Popovici.
i i i .

N’a trebuit să aştepte tocmai mult 
dl A. C. Popovici, pentru-ca să vadă, 
ceea-ce înainte bănuia: —  un întreg plan de 
uneltire în contra partidului naţional. 
După isbucnirea „crisei“ în Sibiiu eve
nimentele aveau să se precipiteze mai 
iu te ; planurile aveau să se dee pe faţă mai 
curând. Era vorba: cine se aibă orga
nele partidului naţional la disposiţie: 
Brote dela Bucureşti, ori Dr. Raţiu şi 
colegii sei, rămaşi credincioşi la postul 
lor? Era vorba: cine să fie şeful: pre
şedintele, ori „vicepreşedintele“ ?

în scrisoarea a II a, publicată în 
nrul 48 al „Tribunei“ din anul trecut, 
dl Popovici ne expune detailat desfăşu
rarea lucrurilor. Nu e de lipsă decât să 
le reamintim.

La Sibiiu lucrurile se încurcă mult. 
Poliţia şi judecătoria intrevin... Acestea-’s 
prea cunoscute. Dar’ se vedem ce se 
înlâmplâ în acelaşi timp la Bucureşti, 
reşedinţa „şefului nevăzut al causei na
ţionale“.

Dr. Lucaciu soseşte direct din Roma 
la Bucureşti. E primit în triumf.

„La gară — scrie dl P. — sünt eu sin
gur dintre noi trei, exilaţii. E vorba de 
banchet. Dar’ deodată, aşa ca din chiar senin: 
o boală crudă şi insidioasă îi trânteşte drept 
în pat, pe acest bărbat, ca bradul, de sănătos 
ce era 11“

Din Bucureşti părintele Lucaciu vine 
direct la Sibiiu. Aci sosise înainte deja 
ştirea, îmbucurătoare pentru cei „resvră- 
tiţi“, că Lucaciu e cu ei. Se ţine o şe
dinţă a comitetului.

Dar’ să auzim mai bine pe dl Po
povici. El scrie:

„După dispariţiunea părintelui Lncaciu 
din Bucureşti — vine o bombă dela Sibiiu: 
Un proces verbal al comitetului naţional, din 
care se constată, că domnul Dr. Raţiu, „a 
abusat într’un mod incalificabil de puterea sa 
presidenţială, declarând primită o propunere, 
care nu întrunise, decât minoritatea votnrilor 
celor presenţi“. Ne convoci la d-ta acasă. 
Eram de faţă: d-ta, Slavici, Bianu, Septimiu 
Albint, D. Comsa dela Sibiiu şi eu.

„Indignarea e generala. Dl Slavici era 
de o vehementă extremă; ne mai găsind în
jurături româneşti — o luase pe ungureşte.

„Se înţelege, legitimă indignare!! Dom
nul Raţiu, „cumpărat de Unguri, voia, ca prin 
violenţă să se facă stăpân, el singur, asupra 
situaţiei, ca să ne trădeze causa naţională!“ 
E vorba de protest în contra „trădătorului“.

„Dl Slavici, netam-nessm, se pune la 
masă şi redactează un fulminant protest, care 
se termină cu frasa teribilă: „pentru toate 
aceste cuvinte declarăm pe dl Dr. loan 
Raţiu nevrednic de încrederea Româ
nilor 1“

„Iscălim protestu1, noi cei 4 membri pre
senţi din comitet.

După iscslire mă scol, iau cuvântul şi 
vă zic: „E i văd, că lupta merge înainte; 
probabil, ca protestul va întruni majoritatea 
iscăliturilor membrilor din comitet; dar’ un 
Juaru nu véd nici până astăzi; noi înşine, ce

vom lace, dnpă-ce dl Brote va fi stăpân pe 
situaţia poiitică-naţională din Transilvaaia?

„Distrugerea „trădătorilor“ merge, dar’ 
planul nos'ru de clădire, planul nostru de ac
ţiuni politice nu-’l văd; până astăzi noi n’am 
discutat nimic. Vă întreb: cum vă sünt ideile? 
Ce vreţi?*

„Aţi tăcut toţi* —
Nerăspunzând nime, dl Popovici face 

însuşi un exposeu. Dar’ nu-’l aproabă 
nime. Brote zicea, că nu pot discuta 
acum , că „să se isprăvească mai ântâiu 
la Sibiiu“ etc.

„Atunci — continuă P. — se ridică dl Bianu, 
se adresează dlui D. Comsa şi-’i declamează 
o străşnicie de proclamaţie pe un ton sacadat 
şi de teroare, zicându-’i: „Nu av e ţi să în 
tre b a ţi  şi să  d isc u ta ţi n im ic; un lucru 
sé -l ştiţi dela mine şi d-ta sé-’l spui la toată 
lumea, că în  to a tă  T ran silv an ia  există un 
s in g u r şef, unul, s in g u r  şi absolut, d a r ’ 
absolut, m'aţi înţeles? ab-SO-lut, tot ce zice 
el e bine zis, iot ce face el e bine făcut şi 
acest şef e E u g en  B rote.

„EaP aici, in întreaga Ţeard-Româ- 
nească aveţi un singur ambasador, unul, sin
gur şi absolut, dar' absolut, tot ce el zice e 
bine zis, tot ce el face e bine făcut şi acesta 
e Eugen Brote, — atât sé ştiţi şi nimic mai 
m ulţi11.

„Această instituire a „d ic ta tu re i B ro te “ 
din partea dlui Bianu, — ’mi-s’ar fi părut 
simpla ridicolă, dacă nu ştiam de „o rgan i- 
sa ţiunea  nouă" cu jurdmént de oarbă as
cultare în „situaţiunea schimbată“ ! D-ta 
dictator, ear’ acest dictator: un instrument 
orb în mâna unui şef de partid  politic 
de aici 1

Tăceam şi aşteptam să văd: ce are să 
iese de aici?“

Apare novela politică a lui Slavici 
„Tribuna şi tribuniştii“. Planul era dat 
de gol. Dl P. s’ar fi putut desface de ei 
de atunci. Ei, dar’ după vorbele lui 
Slavici nu te poţi, omul serios, lua, pen- 
tru-că el însuşi o spune că „nu vorbeşte 
in numele nimărui“, că „ori-cine poate 
sé-’l desavueze“.

De aceea Popovici mai aşteaptă.
Intr’aceea protestul redactat de Sla

vici, adecă detronarea dlui Dr. Raţiu, 
fü iscălită de majoritatea membrilor din 
comitet. Toţi membrii aceia, cari la şe
dinţele comitetului nu veneau, ’l-au iscălit, 
dar’ nu se publicase. La Sibiiu se în
trunise de nou comitetul, a primit pro
punerile Doctorului Raţiu şi ’i-a votat 
încredere. Asta a desconcentrat pe cei 
din Bucureşti.

„D-ta, domnule Brote, — scrie dl Popo
vici — îmi spuneai, că te-ai „blam at te r i 
b il în  cercu rile  lib e ra le “ — căci de acestea 
te darea inima mai malt, decât de noi, — 
dar’ că acum  d-ta eşti de părere, că trebue 
să scoatem un nou ziar; că Slavici ’i-a găsit 
deja titlul „ Tribuna N o astră“ (cea f ă r ă  
basa programului naţional!), dar’, că d-ta ai 
preferi altul „Vechia T rib u n ă“ (!) (adecă 
cea dela 1884, care nu  era organ al parti
dului naţional, ci umbla după „concetăţenii 
maghiari* cu „împăcarea" cu ori-ce preţ!)“

Popovici declară, că după votul co
mitetului nu vede necesitatea unui nou 
ziar.

ín tr’aceea comitetul, redus la 7 băr
baţi, edă „Manifestul“.

„Manifestul aşteaptă, — scrie P. — ca guver
nul unguresc sé înţeleagă intenţiunea M. S. împe- 
râtului cuprinsă în actul graţierii, dar' declară 
categoric, şi aci residă importanţa cardinală 
a întregei situaţiuni actuale, „Stăm neclin tiţi 
pe basa p rog ram u lu i na ţiona l dela 1881!“

„Pester Lloyd*, organul guvernului ma
ghiar, lansează imediat un  ex trem  de v i
o len t artico l-răspuns, atacând cu o colosală 
vehemenţă pe semnatarii Manifestului, cari 
îndrăsnesc a mai vorbi de „p rogram ul n a 
ţional dela 1 8 8 1 “ si sfîrşeşte ameninţând 
pe semnatari, cărora le contestă dreptul de a 
vorbi în numele poporului, că „acest program 
naţional“ a re  să-’i ducă de nou şi d irec t 
în puşcăriile  u n g u re ş ti!“

Câteva zile mai târziu soseşte Liviu 
Albini în Bucureşti. Brote susţine, că 
e necesitate de un nou ziar. Trei săptă
mâni îl ţine însă cu; vorba, pentru-că, 
zicea el, „situaţiunea fiind  schimbată
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z ia r u l a r  trebui s i  inaugureze  o nouă  
d irecţiu n e“.

în  sfîrşit veni ziua „nouei direcţi
uni “ .

„Era la 11/23 Februarie; — scrie P .— 
accentuez această dată pentru că are să ră
mână memorabilă ziua, în care ne-ai desvoltat 
aceea infamă „direcţiune nouă*; are se rămână 
memorabilă zina, când 'mi-a fost dat să pun 
mâna mea pe acel lanţ greu al «legăturilor 
d-tale cu liberalii», cu care ni-ai venit, la po
runcă, se ne legi ântâiu pe noi, ear’ prin noi 
toţi de aici şi de acasă, sé leg i o cansă 
m are şi generoasă , sé leg i un  în tre g  po
por de in te rese le  de p a r t id  ale unui po
litician  rom ân, care din nenorocire n’a văzut 
şi nu vede lupta noastră, decât din punctul 
de vedere strâmt al tacticei sale de partid. “

Curagiu nu prea avea dl Brote în 
conferenţa dela 11/23 Febr. A luat lu
crul pe departe, cu vorbe frumoase şi 
banale. A cetit un „ M em oriu“. în  
mijlocul cetirii soseşte o birje cu dl 
Palladi, m inistrul. Vorbesc puţin lu
cruri indiferente, apoi Palladi pleacă în
soţit de dl Brote, în curte vorbesc mai 
mult singuri. —  Să reîncepe lectura „Me
m oriului“ . Apoi se gată —  şi rămân 
toţi în tr’o îndelungată tăcere :

« Gonticuiere omnes, in ten tique ora 
tenebant».

„Atunci — scrie Popovici — îţi pusei 
o singură întrebare. „Ce înţelegi d-ta prin 
fraza din Memoriu: „pentru-că s'a apropiat 
timpul pentru soluţiunea chestiunii naţionale“.

„D-ta luaşi Memoriul, întorseşi la pagina 
respectivă şi zicând: da! da! ne mai cetişi 
odată autentic acea frasă: „pentru-că situa- 
ţiunea se caracteriseazâ prin o apropiată so- 
luţiune a chestiunii nationale*.

„După această „diplomatică“ stabilire 
„cautentică* a frasei, ai început a ne spune o 
mulţime de banalităţi: „ori-şi-cine luptă, tre- 
bue se se gândească la împăcare“ ; că d-ta 
din fire eşti „oportunist« că >cei de acasă 
sutit obosiţi“, că deci „trebue Bă arătăm 
disposiţiun i de îm p ăcare“, că „după in- 
formaţiunile d-tale un lucru e sigur, că Un
gurii au se ne facă o concesiune: au  sé r e 
form eze legea  e lec to ra lă  din „T ran 
silvania* ! 1

„Atunci te întrerupsei eu: „D’apoi Un
gurii n’au, decât se reformeze legea electo
rală şi atât! “

„Vezi că nu-’i aşa“, ne ziceai d-ta; 
„pentru-ca ei să o reformeze trebue să ne 
punem şi noi pe o basă, pe care Ungurii 
ar pută se ne facă aceasta;!* Şi;atunei în- 
cepuşi a deveni mai explicit, întristător de 
explicit!

„Ne-ai spus, că d-ta sub »basa de îm
păcare« înţelegi, că noul z ia r  nu  m ai poate  
s ta  pe basa  p ro g ram u lu i na ţional, ci
trebue sé fie „o rgan  al păc ii“, ear’ împă
carea nu se poate, dacă am eş\ şi noi cu 
programul naţional !*

„Ziarul trebue sé fie oportunist şi atunci 
„e sigur*, „d-ta ştii sigur*, că Ungurii vor 
reforma legea electorală din Transilvania 1 <

„Stăm uimit! Nu-’mi venia să cred, 
’mi-se părea, că cu toate că vorbirăm vre-o 
două ciasuri, poate n’am auzit, sau n’am în
ţeles bine.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Csárdás poutpourri.
Urmare şi fine).

II.

A început să fie o operă sălbatică în 
felul ei.

Ar fi trebuit ca un Wagner să-’i scrie 
musica, dacă anume Wagner îşi făcea de lucru 
cu csárdásul. Eu am încercat să schiţez li
bretul, dar’ nu mai pot să urmez, nu mai 
sünt în stare se ţin şirul motivelor. A fost 
să fie un concert şi s’a ales la urmă o în
căierare.

Cu opera am sfeclit-o. Dar’ aş avă un 
păcat de moarte, când nu aş urma să schiţez 
acţiunea.

Un petec de hârtie, c e ’mi-a mai rămas 
dela libret, îl voiu întrebuinţa pentru-ca să 
urmez firul povestirii într'un

Raport strategic.
Ei, lasă că în Creta o fi, ce o fi, dar’ în 

Oradea-mare e şi mai şi.
Statal quo e periclitat In amândouă lo

curile. Vin nişte gălăgioşi de strică vechea şi 
buna înţelegere.

Grecii, Turcii şi marile puteri îşi stau 
faţă în faţă cu arma la ochiu, dar’ nu trag 
încă, ei nu ştiu care e duşmanul şi care e 
prietenul şi îşi cruţă muniţia, până-când vor 
să ştie tn cine se tragă.

„Staţi“, vă zisei eu atunci.
— „Eu cred, că toţi (?!) patru sűntem 

Români cinstiţi şi nu avem în vedere, decât 
binele naţiunii, deci încă odată să precisăm 
bine, despre ce e vorba. Dacă te-am înţeles 
bine, d-ta vrei, ca de oare-ce ştii, că sünt 
speranţe de o reformă a legii electorale, noul 
ziar să apară ca semnal ai disposiţiuniîor 
noastre de împăcare?“ — „Da, da, da!“

— „Ca să ne arătăm această disposiţie 
de împăcare d-ta ceri, ca ziarul să nu mai 
stee pe basa programului naţional?8 — „Da, 
da, da!*

— „Cu un cuvânt e vorba să ne con
stituim in giurul ziarului ín partid, cum ar 
zice aceştia de aici: ministeriabil? — „Da, 
da, da!“

Sau cum am zice noi guvernamentabil?
— „Da, da, da!*

— „Sau cum ar zice Nemţii: Regie
rungsfähig?“ — „Da, da, da!‘

Acest fatal interogator a desvălit
totul /

Popovici indignat îi spune lui 
Brote, că „direcţiunea asta e absurdă“.

Chiar şi S. Albini îi spune: „Das 
thue ich nicht mit“. (Aci nu conlu
cra !)

„Cu toate acestea — continuă dl P. — 
d-ta stăruiai înainte, aretând, că dacă-’i 
v o rb a  sé s tr ig ăm  şi noi, ca cet cu Mani
festul: programul naţional, basa noastră e pro
gramul naţional, atunci d-ta nu  vezi raţiunea 
de a fi a noului z ia r !!,.“

Dar’ urmează o nouă desvălire, ca
racteristică pentru caracterul dlui Brote. 
El zicea:

„.Planul acesta nu-’l va síi nimeni, afară 
de noi p a tru , ear' LÍVÍU nu-'i iertat se-'l 
comunice acasă, decât cel m ult lu i Bechnitz 
şi fratelui meu, (Aurel), ear' ce lo rla lţi le 
vom v o rb i a ltfe l, în  a ltă  form ă, căci 
multe lucruri se pot spune, d a r ’ vorba-’i CUm 
le  sp u i!“

Dl Brote convoacă o nouă confe- 
renţă.

„Ne-am întrunit de nou — continuă P.
— Aceeaşi temă, aceeaşi discuţie, acelaşi re
fren: „Nu mai putem recunoaşte programul 
naţional ca basă, căci atunci Ungurii n’au să 
stee cu noi de vorbă“.

„Rar' dacă nici aşa nu vor face nimic 
şi atunci am câştigat ceva, pentru-că „Europa“ 
/!) are sé vază, că cu Ungurii nu se poate 
face nimic*.

„Altă mărturisire finală : „Numai acest 
program e agreat de dl Sturdza!!*.... .
Ei... dacă nu, atunci sé nu ne mai gândim la 
amnestie!!“...

„Alta şi cred că ajunge’. „Eacă de aceea 
era bine, dacă nu scăpăm „Tribuna* din 
mână; azi am declara-o pur şi simplu inde
pendentă şi n'am avea sé facem nici o con- 
fesie de credinţă !!“

Astfel ’şi-a încheiat dl Popovici scri
soarea a Il-a. Prin ea a sfîrşit cu ex
punerea, pe care a confirmat-o indirect 
însuşi dl Brote, prin „răspunsul“ ce ’l-a 
publicat în „Rev. Orăştiei*.

Acum mai în urmă, au fost confir
mate toate acestea în organul dela Arad 
al domnilor desvăliţi.

Csârdâşişti şij,anticsârdâşişti îşi stau aici 
faţă în faţă. Noi ne cunoaştem şi ne ştim 
care în care tabără luptăm. Muniţia, care o 
avem nu o vom cruţa, au avem de ce. Haide 
dar’ să isprăvim odată.

Casus belli a fost dat din partea cava
lerilor csârdâşişti. Ei au provocat un lucru, 
care de altă-dată a putut să rămână şi care 
numai resens a putut să nască. îşi ziceau 
ei, că oare în această atmosferă molipsită, 
unde totul respiră somn şi beţie, vor fi şi oa
meni, pe cari ti va isbl atât de mult acest 
lucru? Ar fi voit ei să curme acest somn? 
Ba. Ei să lucre în contra drăguţului status 
quo, în contra păcii şi a bunei înţelegeri ? Ei 
ar fi voit, ca din această bună înţelegere să 
se nască o frăţietate, ar fi voit, ca celor adân
ciţi în somn să le pună sub capete perini moi, 
ca să poată dormi şi mai bine. Dar cei-ce 
dormiau s’au trezit.

Provocarea a făcut-o tabăra contrară, 
după-ce au văzut nesfinţite altarele pe
naţilor, pe cari avea sfântă datorinţă să 
le apere.

S’a încins răsboiul şi s’au introdus în 
luptă tot felul de arme, care de care avea.

O armă aveau anticsârdâşiştii. Convin
gerea despre dreptatea causei, pentru care au 
înîrat tn luptă.

Csârdâşiştii? Un arsenal întreg. Cum 
le-au purtat în luptă?

Văzut-am cum s'au spălat trei inşi într’o 
declaraţie dată în „Tribuna“, mai bine, cum 
a venit unul să-’i spele pe ceialalţi doi. Eatâ 
sânt eu singur autorul crimei, ce vă pare atât 
de oribilă. Să văd ce aveţi să faceţi cu 
mine? Dar’ să urmează apoi în acea decla-

— Corespondenţă particulară. —
Budapesta, 24 Martie 1897.

* Legile bisericeşti*. — Nihilism. — Aplicarea 
»legii* — Un proces. — Scandalisarea lor. — 

Sé nu ne tăinuim gravaminele\

Dacă o lege a primit înalta sancţiune a 
M. Sale, loialitatea aduce cu sine a nu lovi 
în ea. Dar’ efectele ce le produce aceea lege 
şi, modul cum se aplică aceea, pot forma 
obiectele de critică a ori-şi-cui.

Nu e zi lăsată de Dumnezeu, în care 
organele de publicitate din Ungaria să nu se 
plângă, că sute de oameni, cari până la In
troducerea „legilor celor nouă8 în timpuri de 
năcaz aveau cel puţin o singură mângăere şi 
speranţă în cel de sus, amarul năcazurilor 
şi-’l astîmpărau printr’o rugăciune, — astăzi 
nu mai vreau să ştie de nimic, se lapădă de 
religiune, de tradiţiuni, de tot ce e sfînt, nu 
cunosc patrie, nu cunosc nimic pe lume. Pu
ternicii zilei propovăduesc acestea prin argaţii 
lor fără scrupul, neruşinaţi şi fără nici un 
simţ de onestitate.

De multe-ori auzim vorba înţeleaptă a 
iubitului nostru popor.

„Aşa am apucat din bătrâni“, şi acest 
spirit înţelept de a conserva tot ce „am apu
cat din bătrâni8, a fost şi va fi mentorul 
nostru în totdeauna.

Poporul a „apucat din bătrâni“, că taina 
căsătoriei, acel dar divin, care leagă pe vieaţă 
două inimi iubitoare, e cel mai sublim mo
ment din vieaţa omului şi nimeni nu e vred
nic să-’l săvîrşeascâ, decât preotul înaintea 
altarului, cu solemnitate, cu o seriositate şi 
adevărată sfinţenie.

Vine însă ordinea cea nouă. Eroii 
pintenaţi „vigilii“ administratori ai begemo- 
niilor cu ocasiunea astorfel de acte oficiale, 
când două fiinţe tinere se presentă pentru 
a-’şi sancţiona şi prin legea statului iubirea 
ce le umple inima, — aceşti oficianţi zic îşi 
permit astfel de lucruri obraznice şi neruşi
nate faţă de tinăra părerile, de cari în nici 
un stat civilisat nu s’au mai pomenit. Dintre 
miile de caşuri să vă amintesc unul:

în zilele acestea s’a pertractat la tribu
nalul de aci procesul intentat contra preotului 
slovac Kudelka, de cătră vărul acestuia, no
tar şi conducător al matriculelor de stat tn 
comuna Gyetva, pentru nişte articoli „scrişi 
de numitul preot în „Alkotmány“ şi „Krestan8, 
In cari preotul deevoleşte o mulţime de pă
cătoşii şi necuviinţe comise de notar faţă de 
bietul popor cu ocasiunea cununiei civile.

Dar’ spre mirarea tuturor, preotul Ku
delka a dovedit prin o mulţime imensă de 
martori toate aserţiunile sale, ba chiar altele 
mult mai numeroase.

Din fasionările a 32 de martori s’a con
statat, că notarul Kudelka în decursul contac
tului oficios, ba chiar şi înainte de sévírsirea 
cununiei civile vorbea necuviinţe, se purta 
obraznic şi mojic cu tinerii şi-’i  tracta dur şi 
sélbatic.

Au fost fete şi neveste, pe cari el cu 
astfel de ocasimi le pişcă, le apostrofa cu 
necuviincioase fără ruşmare, în faţa mi
relui sau a bărbatului, şi aşa de multe-ori 
ceşti din urmă revoltaţi cu drept cuvént, îl 
certau, ear’ el atunci îi pălmuia 'ş i-i scotea 
afară din cancelarie.

Eată un cas monstru dintre multele ce 
se întâmplă, fără a fi scoase la lumina zilei! 
Eatâ o instituţiune radieal opusă intereselor 
poporului, o instituţiune, care nu numai a fost 
de prisos, dar’ care coutribue în mod grav la 
ruin? rea bunelor moravuri vechi, la de- 
moralisare şi la tot felul de inconvenienţe ne
controlabile.

însăşi presa maghiară s’a ruşinat de acest 
cas, procuror şi apărători au rămas scandali- 
saţi de o astfel de murdărie!

Am fost de faţă Ia proces şi impresiu- 
nea ce ’mi-au făcut-o mărturiile auzite acolo, 
starea sufletească a celor 32 persoane aduse 
ca martori, e indescriptibilă! Şi când ne gân
dim, că astfel de lucruri se întâmplă pretu- 
tindenea... Căci în prima linie mulţi dintre 
aceia, în mâna căror este încredinţată funcţiu
nea căsătoriei civile, sânt toţi nişte oameni 
fără cultură, fără scrupul, fără nici un simţ 
nobil, de regulă gendarmi în pensie, adjuncţi 
de notar, perceptori de dare şi alţi traşi-îm- 
pinşi, dela care nu te poţi aştepta să poată 
represents puterea statului.

Facem atenţi pe preoţii dela sate, că 
dacă vor observa, că matriculanţii împintenaţi 
şi perciunaţi se poartă necuviincios faţă de 
poporeni, cu deosebire când aceştia merg „se 
se înscrie*, să facă imediat arătare la forurile 
competente de mai sus, eventual de-a drep
tul la ministrul de interne, se se bucure de 
roadele politicei de păgânisare. Toate ne 
sânt confiscate deja, gura însă nu ne este le
gată. Să nu ne tăinuim gravaminele, că cine 
ştie, oare nu vor afla undeva răsunet!...

Romeo.

Noul Reichsrath austriac.
După Neue Freie Presse, formaţiunea 

partidelor în noul reichsrath austriac va fi ur-
reétosrea: Nemţi-clericali sünt: 41 (faţă cu 
sesiunea trecută cu 15 mai mulţi) creştini so- 
ciali 28 (crescământul faţa de trecut face: 18) 
partidul poporal german 39 (cu 22 mai mult 
ca în trecut) Italieni clericali 5 (cu trei mai 
mulţi ca până aci) suma tuturor creştinilor 
clericali e dară 113.

Polonii au 59 deputaţi, cu 4 mai mulţi 
ca în trecut. Cehii tineri 60, cei radicali, 
clericali şi agrari 3, la olaltă 63. Faţă de 
trecut un creseământ de 16.

Slovenii numără 16 deputaţi.
Croaţii 11, cu 4 mai mulţi ca în trecut.
Serbii 2.
Rutenii 11, cu trei mai mulţi ca în se

siunea trecută.
Românii 5.
M arii proprietari feudali 21.
Partidul de mijloc al marilor proprietari 

3, mai puţin cu 3 ca în trecut. Marii propri
etari constituţionali, şi Germanii progresişti 
mai puţin cu 28 ca în trecut, şi anume: cei 
dintâi 28, cei din urmă 49.

Social-democraţii 15; un creseământ de 
13 faţă da trecut.

Italienii liberali 14; cu trei mai mult.
Partidul poporal al Polonilor 3, (partid 

nou, acum creat).
Partidul lui Stojalovsky 6, (tot partid 

de nou compus).
Germanii naţionali 5, cu trei mai mult 

ca în trecut.

raţie: cine va mai avâ cutezanţa să se ocupe 
de persoanele noastre, nu îi mai răspundem 
pe această cale, ci vom şti se isprăvim cu 
dumnialui pe cale privată.

Eată o armă, care a fost purtată atât 
de des. Eu nu aflu un cuvânt, peitru-ca să-’i 
dau nume.

Li-s’a făcut, că după apărăm  asta, tot 
nu pot fi încă destul de curaţi, riergat-au 
pe la dl Pop Aure!, se-’i aptre d-sa 
mai bine.

Dacă poţi se tragi în duşman —să înţe
lege — că e bine. Dar’ dacă peti să-’I 
sperii şi se-’l opreşti ca el să tragă ţn tine 
— e şi mai bine. Şi de nu poţi să-’l rireşti, 
pentru totdeauna, dar’ câştigi un monent, 
două faţă de el, încă e un avantagiu. Poţi 
să-’i strici foarte mult, când el stă înmăr
murit şi numai pe un moment, şi tu 1 ai 
în voia ta şi poţi să tragi în el dtpă 
plac. A csârdâşului tristă ceată o ştie ast.

Dar’ anticsârdâşiştii nu s’au arătat spt 
rioşi. Nu ’i a spăriat nici chiar semnaturi 
dlui procuror. Arătatu-li-s’a calea spre Ro
mânia, închisu-Ii-s’a aceea-ce duce la diregă- 
toriile de stat, pusu-li-s’a în vedere chiar 
perderea examenelor şi a stipendiilor, dar’ ei 
stat-au neclintiţi.

Alte arme, cari încă nu au prinB.
Simţeam că lupta încă nu s’a sfîrşit. Şti

am că vor mai fi, cari să intre ín luptă pen
tru buna înţelegere, dar’ ştiam mai ales, că 
csârdasişrii mai au încă arme de reservă. 
Csárdádul nu era să se nască cu una cu două. 
Vine şi unul şi altul, vrăjitori vestiţi peste 
lume şi peste ţeară şi ii spun vorbe dulci şi

îl îmbărbătează doară numai şi numai să va 
naşte odată.

— Ţi-e teamă doară, că vînturi grele vor 
sufla peste tine din partea românismului? 
Dar' român mare ca mine nu s’a mai pomenit 
pe sub faţă de soare şi pe faţă de pământ, 
şi când eu am sé te iau sub ocrotire numai 
ai de ce să te temi...

Şi s’au adunat vecinii toţi şi fiecare ştia 
să i spună o vorbă dulce şi de îneuragiare. 
Dar’ el tot plângea şi durerile mamei sale nu 
se mai curmau.

Vine un bunic, vrăjitor vestit şi el, mai 
vestit ca toţi câţi veniseră până acum. Tine
reţe iăr’ de bătrâneţe şi vieaţă făr’ de moarte 
n’a voit să’i promită nici bunicul, căci ştia că 
el nu va pută să’i dee, ear’ băiatul nu va a- 
junge se’şi-o iee, dar’ a venit şi el se’i zică 
o vorbă blândă.

— Nu plânge, nu te sbuciuma dragul 
bunicului, căci eu am se te iau în grijea mea 
şi se te apăr de toate relele şi să te feresc 
de toate vînturile.

Şi s’a născut băiatul, vesel că o să’l 
aibă de naş pe acest bunic.

Acum când vînturi grele au suflat asu
pra csârdâşului, ştiam că naşul are să’şi apere 
inul.

în toiul luptei a troznit groaznic în „Drep- 
itea“ din umbra tufelor celor cu „informaţiuni 
dmne de crezământ“, un Uehaţiu monstru văr- 
sâd asupra taberei contrare uu potop de 
miicii, mocanii şi alte lucruri alese.

Să vor mira părinţii csârdâşului, că în
văţările de cultură şi bunăcuviinţâ ce ni Ie 
dă uşul băiatului cel cu frasele alese, n’au

în fine unsprezece mandate nu au încă 
stăpân, part« pentru-că alegerea a fost zădăr
nicită şi va trebui ţinută alegere nouă, parte 
pentru-că una şi aceeaşi persoană a fost aleasă 
în mai multe cercuri electorale.

Datele acestea ale Iui N. Fr. Presse pot 
se fie însă numai aproximative, pentru că nu 
e eschisă posibilitatea ca după deschiderea 
reichsrathului, partidele să se grupeze şi 
să se formeze altcum, poate chiar conto- 
pindu-se unele mai mici în cele mai mari.

R E V I S T A  PRESEI .
P resa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 59) vorbeşte 
despre constatările făcute din partea presei 
maghiare, că între actualii deputaţi dietali 283 
sânt de aeeea, cari servesc interesele lor pri
vate ear’ nu interesele patriei, o ealamite, pe 
care, a caracterisat’o Apponyi cu următoarele 
cuvinte:

„In Ungaria, nu bântue numai corupţiu- 
nea, ci şi aceea ce e mai rău decât corupţi- 
unea: tolerarea corupţiunei de cătră „oameni 
cum se cade“, cari prin asistenţa lor passivâ 
promovează numai nascerea imoralităţii în vi
eaţa publică. Şi această corupţiune legată cu 
forţa dă degenerarea politică de astăzi“.

Boala estejdar’ cunoscută—zice „G. T.8— 
Care va fi însă leacul?

*
Dreptatea (nr. 58) se ocupă cu noua a- 

legere a lui Morzsányi de deputat dietal, şi 
cu banchetul dat în onoarea lui Horanszky, şi 
citează pa»age din toastele rostite cu acest 
prilej.

CRONICĂ
Si b i i u ,  26 Martién. 1897.

Transferare. DI Paul Boldea, cape
lan militar gr.-ort. român în Budapesta, a 
foat transferat în aceeaşi calitate la Viena, 
în locul pensionatului protopresbiter gr.-ort.- 
româu Sava Popovici, al cărui urmaş are 
să fie, — după cum se crede în cercuri mi
litare.

*
Avis. Membrii activi (dame şi domni) 

ai „Reuniunei române de musică din Sibiiu“ 
se convoacă prin aceasta pe Sâmbătă 5n 15/27 
1. c. la 7 ore seara la o probă extra-ordinară 
în Musikverein.

*

„Fremdenblatt*, organul ministerului 
nostru de externe, publică biografiile noilor 
deputaţi din Reichsrath. Despre deputatul po
porului român din Bucovina, organul vienez 
scrie următoarele:

„Dr. G. Popovici, fiul mai mare al 
profesorului universitar Eusebie Popovici, s’a 
născut în Cernăuţi la 20 Nov. 1864. Exame
nul de maturitate l’a făcut la gimn. de stat 
în Cernăuţi, a fost apoi ascultător Ia faculta
tea iuridică şi filosofică din Cernăuţi şi 
Insbruck, şi a fost promovat Dr. juris la 1884 
în Cernăuţi. Dela 1884 începând Dr. Popo
vici e activ ca scriitor mai ales în limba ro
mână. E un zelos colaborator la „Convorbirile 
literare8 din Bucureşti, unde a publicat ope
rate istorice, iuridice şi critice. Acum Dr. Po
povici se ocupă cu studii despre dreptul public ai 
Austriei; o parte din ele e gata de tipariu* 
Lucrarea aceasta se zice că ar fi scrierea de 
habilitare la universitate a autorului. Popovici 
este intemeietorul reuniunilor ţerăneşti din 
Bucovina şi aparţine direcţiunii mai rincre,

prins şi că noi tot ţinem morţiş la mocăniiie 
noastre autiesârdâşiste ? Se vor mira, că noi, 
cei făr’ de arme nu ne-am cufundat sub pă
mânt de groază, când a trăznit Uchaţiul mon
stru ? Dar’ una n’au băgat-o de seamă domnii. 
Uchaţiul a fost umplut cu câlţi!

Şi poate mai sânt arme îa arsenalul ta
berei csârdâşlste. Şi poate, că d-nii la cas 
de nevoie ar mai afla încă cine să’i apere nu 
numai dela procuratura de aici, ci şi dela uni
versitatea din Cluj — nu de pe bănci, ci de pe 
catedră — poate şi dela şcolile din Arad, şi dela 
„Poporul“ din Pesta şi din bufetul casei mag
naţilor, ba până şi din maierele Timişoarei.

Cu atâtea arme cum au purtat lupta? 
Care a fost ţînta lor şi au ajuns la ea? în 
vins'au ori nu?

Sâ’şi dee seamă iubitul cetitor, care a 
avut răbdarea îndelungată de a citi până aci. 
Eu am raportat evenimentele, constatarea las 
s’o facă alţii.

*

Ne-am încăierat în luptă, pentru-că nu 
ne-am putut înţelege. Am apucat-o pe căi 
contrare. Pe urmele lor noi nu ne puteam lua, 
ştiind că e prăpastie la capătul căii lor. Noi 
una ştim. în capul nostru una ferbe:

„Auzim p ângând prin văi 
„Ceriu-i roşu de văpăi...8

A. Lucian Bolcaş. 

----- ■— -----
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progresită a partidului naţional român. E un
bărbat încă tiner, necăsătorit. El este descris 
ca o figură impunătoare şi cuceritoare.

«

Turburări în Budapesta. Alaltă
ieri adunarea generală a Budapestei a des- 
bătut propunerea oraşului Heves de a se pro
testa contra urcării cuotei. Discuţia a fost 
dintre cele mai aprinse. Mamoluci şi oposi- 
ţionali de toate speciile se întreceau în ex
presii violente şi în acusări reciproce, ear’ 
galeria aplauda, fireşte, pe cei-ce împroşcau 
în guvernamentali. Ajungând chestia la vot, 
s’a primit cu 110 contra 98 voturi, ca peste 
propunerea comitatului Heves sé se treacă 
la ordinea silei. O indignare violentă a is- 
bucnit între oposiţionali şi pe galerie, Ia ve
stirea resultatului. Ales cei de pe galerie au 
început să protesteze şi sé abiere atât de tare 
împotriva guvernamentalilor, încât preşedintele 
adunării a dispus golirea galeriei. Demon
straţiile s’au urmat şi seara pa străzi. O 
ceată mai mare de universitari şi de alţi ne
mulţumiţi cu hotărîrea guvernamentalilor, au 
demonstrat cu violenţă înaintea clubului libe
ral, apoi pe străzi. Dar' când demonstranţii 
ajunseră în dreptul poliţiei, vre-o 20 de po
liţişti cu săbiile scoase eşiră din curte, spre 
a prinde pe capii manifestaţiei, ear’ pe cei
lalţi a-’i risipi. Retraşi cătră Andrássy út, de
monstranţii fură întimpinaţi de gendarmii că
lări, cari năpustindu-se în gloata de lărraui- 
tori, în câteva minute îi risipi fără de urmă. 
Câţiva jurişti mai turbulenţi au fost arestaţi, 
cu nesocotirea certificatelor lor de universi
tari, dar’ la întervenirea lui Polónyi Géza au 
fost puşi pe picior liber. Ferberea în sînul 
universitarilor maghiari e foarte mare. Pe 
ieri au convocat o adunare de protestare con
tra poliţiei. Totodată au rugat pe Po'ónyi 
sé interpeleze la cameră, în chestia nesoco
tirii biletelor de universitari, comisă de po
liţie.

*

Din Macedonia. Gazeta Macedoniei 
scrie, că poporul român din Macedonia, prin- 
tr’o delegaţie specială de trei persoane tri
misă Ia Constantinopol, a înaintat M. S. Sul
tanului un lung protest, acoperit aproape cu 
4000 de iscălituri, prin care, după ce-’şi ex
primă sentimentalele de credinţă şi fide
litate cătră Tron, roagă ca Mrjestatea Sa 8é 
oprească ori-ce amestec — fie direct, fie in
direct — al lui Mărgărit în chestiunea lor 
culturală şi naţională, amestec care a fost şi 
este vătămător pentru liniştea şi desvoltarea 
padnică a intereselor româneşti. Această mo
destă cerere a Românilor a fost luată în ve
dere şi ministrul turcesc de externe a adre
sat o notă Dlui Tr. Giuvara, ministrul Romá
niai, aducéndu-i la cunoştinţă, că ar fi in in
teresul Statului Otoman, ca Mărgărit sé nu 
mai stea în hotarele imperiului. — Legaţiu- 
nea română încă n’a răspuns la aeeastă notă 
imperială.

*

M oartea priuoesei de Saxen W ei
mar. Prineesa de Saxen Weimar Sofia Wil- 
helmina Maria Luisa, a murit fără de veste 
altăieri, în Weimar, în urma unui atac de 
apoplexie. Prineesa s’a născut la 4 Aprilie 
1824; s’a căsătorit în 8 Oetomvrie 1842 cu 
marele principe de Saxen-Weimer-Eisenach, 
Carol Alexandru, decedat la 8 Iulie 1853

*

G raţiarea  unui general. Din inciden
tul centenarului lui Wilhelm I., împăratul 
Wilhelm II. a dat smnestie multor îutemni- 
ţaţi. între amnestiaţi se află şi generalul 
prusian Kotze, fost măiestru de ceremonii la 
curtea prusiana. Generalul a fost osândit Ia 
2 ani arest de fortăreaţă, pentru-că a omorît 
îu duel pe baronul Schrammer, care-’l ca- 
lumuiase la împăratul. Nouă luni a şi stat 
închis generalul, în fortăreaţa din Glatz.

*

F u rt de d in ţi falşi. Un fnrt şod 
s’a comis zilele acestea în Lugoj. O doamnă, 
văduva unui funcţionar de dare superior, 
Trattner Lumilla ’şi-a uitat într’atât de sine, 
încât a furat dela un dentist 150 fi. bani 
gata şi — dinţi falşi, în preţ de 200 fi. 
Fungaşa a dispărut din oraş, şi acum e cu
rentată în ţeara întreagă.

*

M-s et M-me Riquet, alias fosta 
princesă Chimsy şi ţigănuşul Rigó au păţit-o 
urît de tot zilele acestea, în Paris. în tr’una 
din kile adecă a apărut la locuinţa lor de 
hotel părăsita soţie a lăutarului, însoţită de 
un comisar de poliţie, asistat de doi martori, 
în scop de a constata ultragiul comis de no
rocosul Iancsi. La provocarea „în numele 
legii“ ţigănuşul a deschis imediat uşa locuin
ţei lor. Atunci ca o furie s’a năpustit îală- 
untru fosta lui soţie, şi a început a-’l ocărî şi 
a-’I lovi fără cruţare. Acelaşi lucru a voit 
să-’l facă desperata femee şi cu amoreza lui 
Iancsi, dar’ comisarul a împedecat-o, şi astfel 
ea s’a mulţumit a adresa rivalei sale cele mai 
ţigăneşti insulte şi batjocuri, al căror potop 
numai cu greu ’l a putut opri comisarul de 
poliţie, care a ameninţat cu depărtare, la cas, 
că înşelata ar continua cu ocara. După 
aceste scene de supremă agitaţie, comisarul a 
dresat un proces verbal, constatând ultragiul 
comis de Rigó. Soţia acestuia pretinde dela 
vinovaţi 150.000 fr. pe seama copiilor sei. — 
O surprindere mai plăcută decât aceasta au 
avut faimoşii soţi a doua zi. Asistau la o 
representaţie în orfeul Scala. Se juca o piesă, 
în care erau înşirate cele mai de seamă în
tâmplări ale anului. Când veni rîndul „idilei0 
lor amoroase, publicai, surprins de a putea 
avea faţă în faţă copia şi originalul, începu a 
aplauda cu Irenesie. Atunci Rigó se coborî 
din loge, se urcă pe bina, saluîă graţios şi 
în numele veritabilei sale iubite — dete un 
sărut pssudo-iubitei. Un sgomot enorm urmă 
şi în aplausele publicului perechea amoroasă 
părăsi orfeul.

*

triburţa literară.
Mos Herlea si G. Baritiu.> * >

Am ştiut, că Moş Herlea era un 
om de inimă şi un român verde; d a r’ 
n ’am ştiut că el era şi un om de peană. 
Un amic ne trim ite acum o scrisoare, pe 
care Moş Herlea a fost scris’o lui G. 
Bari ţiu la 1891 . E a  constitue o pagină 
literară a lui Moş Herlea, şi ne place a 
o da în „Tribuna lite ra ră“, d rept prinos 
memoriei simpaticului bătrân care ne-a 
părăsit.

Cu o cale amintim, că „F oaia  
P o poru lu i“ a publicat în ultimul seu nu
măr portretul lui Moş Herlea.

E ată scrisoarea cătră Bariţiu.

Vinerea, 21 Martie 1891.

Mult Stimate Domnule/
Venindu-’mi şi mie la mână a doaua 

parte din istoria Domniei Voastre despre re
voluţia din anii 1848 şi 49, am văzut că cu 
multă băgare de seamă te-ai sîrguit a lamuri 
lucrurile ca se scrii istorie adevărată. însă 
văz că în multe locuri ai scris după raportu
rile care le-a făcut armata imperială cătră 
General-Comando, care nu-’s tocmai drepte, 
fiindcă şi ei au tras foc la oala lor, precum 
şi Ungurii la a lor şi să laudă pe sine. Eu, 
care eram atunci de 30 de ani şi eram şi 
eu centurion şi am luat parte activă la cam
paniile de atunci, am văzut cu ochii iucru- 
rile, fiind de faţă în multe locuri cu centu
ria mea.

La foaia 437 a istoriei Domniei-Voastre 
unde aţi descris bătaia dela Ocna-Sibiiului şi 
retirarea lui Bem cătră Deva, să zice că Rit- 
maisterul Alberti ar fi prins 400 de Unguri 
cu ajutorul lâncerilor. însă raportul acela al 
Nemţilor e jumătate fals. E drept că Rit- 
maisterul Alberti era postat în partea de că
tră apus dela Sebeş cu scadroana lui şi Un
gurii au pus armele jos, pentru-că îi strim- 
torisem între 2 focuri. întâmplarea a 
fost a şa :

în noaptea din 5 spre 6 Februarie 1849 
fiind Bem în Sebeş, pe la 10 ore noaptea a 
trimis un despărţământ de trupă pentru ob
servare, totodată să deschidă comunicaţia şi 
să se concentreze cu trupele care ’i-au venit 
pe la Brad într’ajutor. Fiind eu avisat des
pre retragerea lui Bem încă din 5 Februarie, 
am făcut avis la tribunul Ignat Viorel, că 
doară vom puté şi noi se-’l atacăm de vre-o 
parte. Ne-am adunat la Postaria-Jibotului din 
drumul ţerii, unde aveam posiţie foarte bună 
de atac, despre dealul de deasupra făgâdău- 
lui şi de după gardurile şi săleile de amân
două lăturile de drum. Dar’ tribunul era 
fricos şi s’a tras cu lagărul în comuna Vai- 
deiu. Eu am rămas pe loc cu centuria mea 
şi am postat oamenii pe după garduri şi după 
sălcii, poruneindu-le ca nimenea să nu facă o 
puşcătură, până-ee vor sosi tunurile şi atunci 
se puşcăm caii dela tunuri şi să facem 
asalt.

La una oră după miezul nopţii ne ve
niră Ungurii. Nu ne-au simţit că súntem 
postaţi ai ea şi a trecut avantgarda înainte; 
acuma venea greşul despărţământului şi tu
nurile încă nu sosiseră. Erau de 200 paşi 
înapoi. Atuncea Dumitru Onescudin Jibot'ese

puşca. Atunci un 
Pe fratele seu 

dar’ nu 
asalt şi

’i-am despărţit îu două şi au rămas m orţi: 
dintre ai mei unul, dintre resvrătiţi 24 şi 
le-am luat 24 de cară şi 72 prisonieri, între 
cari au fost şi 5 muieri. Pe prinşi, pentru

comuna Jibot. 
de re- 

mare şi
loan Cristian din Leta-mare şi 2 căpitani, 
un căpitan de artilerie, celalalt loan Popeseu, 
român din Haţeg, trecut la răzvrătiţi, ’i-am 
trimis în comuna mea Vinerea. Pe eeialalţi 
’i-am urmărit neavând călărime, ca să-’i pot 
îneungiura şi ’i-am împins ear’ înapoi până 
în câmpul Sebeşului, unde au pus armele jos 
şi s’au predat lui Alberti şi ’i-au dus cu ex- 
corta îu Petrifalău. însă nu 400 după-cum 
scriu Nemţii, ci numai 195 şi 2 tunuri şi 20 
de care cu proviant, că dintre aceştia 24 au 
rămas morţi pe câmpul de luptă, eeialalţi au 
fost luaţi prisonieri.

Viorel şi cu sergentul dela grăniţerii 
din Cugeriu, Vasilie Fleaca şi cu o parte din 
lănceri îutorcându-se, au venit în Vinerea şi 
au luat pe căpitanii cei 2 şi ’i-au puşcat în 
capul satului. Preoţii Cristian şi Muntean au 
avut noroc, că ’i-a luat din prinsoare tatăl 
meu, popa Teodor Herlea în cuartir şi când 
a venit tribunul înfuriat am sosit şi eu acasă 
şi nu ’i-am lăsat să-’i puşte. Dimineaţa ’i-am 
dat ca prisoneri la trupele imperiale, care 
peste noapte erau încuartirate în comuna Vi
nerea. Ei când au plecat cu trupele imperiale 
ne-au lăsat spre păstrare 600 fi. m. con. şi

P e tiţia  poetului, în tr’una din ulti
mele şedinţe ale Academiei franceze principele 
Aumale a cetit o interesantă amintire despre 
tatăl sen, regele Ludovic Filip de Orléans, 
căruia constituţia ultraliberală de atunci îi 
lăsase numai dreptul graţierii. Şi regelui nu 
odată ’i-s’a dat prilegiu să exercite acest 
drept. Odată între alţi mulţi revoluţionari osîn- 
diţi la moarte — pe atunci osîndă de toate 
ziiele — se afla şi Barbet, care plănuise conspi
raţia din 12 Maiu 1839. Regele arăta aple
care de a-’l agraţia, dar’ curtea regească nu 
se învoia odată cu capul. Atunci celebrul 
Victor Hugo a adresat regelui o scurtă poemă, 
rugându-’l se dee graţia întru fericirea 
celor doi copilaşi ai sei. „Regele — scrie 
principele Aumale despre tatăl seu — aduse 
lăcrimând în odaia de lucru a mamei mele 
poesia lui Hugo. ’Mi-a dat o mie, s’o cetesc 
mamei. Pe toţi ne-a pătruns poesia şi Bar- 
bés deja în ziua aceea ’şi-a recâştigat li
bertatea.

Oprirea unui cortegiu funerar.
Un mare scandal s’a petrecut săptămâna tre- 
eută. în Cernăuţi. Când cortegiul funerar al 
soţiei unui servitor la magistrat era deja 
aproape de poarta ţintirimulai, un funcţionar 
dela procuratură apáiü înainte-’i, şi-’l opri, 
dispunând transpunerea cadavrului Ia casa 
rece. La procuratură se făcuse anume ară
tare, că soţia servitorului ar fi murit din bă
taia bărbatului. Aflând despre aceasta, vre-o 
două sute de femei se îmbulziră spre casa 
rece, pretinzând să li-se arete cadavrul, spre 
a se convinge de adevărul faimei. Poliţia le 
respinse şi atunci droaia de femei se năpusti 
asupra casei soţului rămas văduv, spre a sfâ
şia pe presupusul ucigaş. Se născu o larmă 
infernală. Femeile, tnferbântate din cale afară, 
începură a lovi pe bărbat cu pietrii şi cu 
bastoane. Atacatul abia putü scăpa într’o 
birje de piaţă, dar’ şi aceasta fű oprită în loc 
de resvrătitele femei şi numai cu mult greu 
putü alerga mai departe, scoţâud pe bietul 
bărbat din ghiarele unei morţi sigure. Ră
mase fără pradă, femeile începură a ocărî în 
cel mai cutezat chip pe toţi bărbaţii, făcând 
o larmă grozavă. Abia într’un târziu reuşi 
poliţia să pună capăt scandalului.

Cinism revoltător. îu Reichenberg 
a fost executat Marţi faimosul ucigaş de pro
fesie Kogler, care multă vreme a fost foarte 
primejdios pentru siguranţa publică. Omora şi 
fura deopotrivă bărbaţi şi femei, bătrâni şi 
tineri, adulţi şi copii. Şi acest cinism revol
tător şi ’l-a păstrat până in ultimul moment, 
înaintea tribunalului şi înaintea judelui a 
observat neîntrerupt o ţinută provocătoare; 
n’a dovedit nici o remuşcare, nici o pocăire. 
Când, adus la locul execuţiei capitale, a ob
servat stîlpul de strangulare, a exclamat: 
„Servus“, îndată voiu atîrna de tine*. Când 
gîdele îi strînse de gât funia, mai strigă cân
tând: „Grüss eüch Gott alle mit einander“ 
şi — un cadavru plutea In aer.

Cordon din 100,000 soldaţi. Zia
rul persian „Sems* scrie, că cordonul de 
armată orînduît din partea Rusiei la hotarul 
persian şi afgan, cum şi la ţărmul Arnu- 
Darjei, pentrau controla pe călătorii şi transpor
turile ce sosesc din India, constă din ioo mii 
de oameni şi se întinde într’o dimensiune de 
270 mile. Comandantul suprem al trupelor e 
generalul Settaskoi. Capul apusean al aces 
tui cordon e lângă lacul caspei, cel răsăritean 
atinge hotarul chinez Ia Pamir.

Ş t i r i  m é r u n te . Exerciţiile de p r i
măvară ale recruţilor vor ţină din 1 Aprilie 
până în 31 Maiu. — In Arad a răposat un 
bătrân, Bosner, în etate de 102 ani. — Co
muna Scurovice a ars cu desăvîrşire; pagubele 
şi miseria enorme. — Senatorul francez Naquet, 
complicat în afacerea Panama, a dispărut din 
Paris. — Renumitul hipnotisator Hansen a 
murit în Altona.

Fosta red acţiunii.
,Giuliolt în B. M. Ca prima Încercare e binişor 

reuşită, dar’ nu e de publicat.
Dlui D, în comitatul Aradului. Ne Vine să nu- 

credem, ce ne scrii despre stările desperate din Sem- 
lac. V om lua informaţiuni şi din alte părţi, şi apoi 
vom publica.

E C O N O M I E .

C u rs  de a l t o i t  pomi-
inv itare .

Subscrisul comitet central va ţină Dumi
necă, la 16/28 Martie c. în comuna Cacova 
(lângă Sălişte), un curs de altoit pomi. Scopul 
acestui curs este a da instrucţiuni practice 
din pomârit. Cursul se va ţină sub condu
cerea subscrisului president în ziua amintită, 
începând de după serviciul D-zeesc. Ne per
mitem a învita la acest curs pe toţi economii 
şi tineretul din Cacova şi din comunele înve
cinate.

S i b i i u ,  13/25 Martie 1897.
Comitetul central al „Reuniunii romane 

de agricultură din comitatul Sibiiuluiu.

diu pândă afară şi sloboade 
Kossuth-husariu ’l-a puşcat. 
loan Ones 'u ’l-a lovit cu sabia în cap, 
a murit. în minutul acela am făcut

apropiere, ’i-am trimis în 
Alte 2 căruţe, îu care au fost preoţi 
giment loan Muntean dela Orade;

D em . Comşa, 
preş.

Victor T o rd â fia n u , 
secretar.

„ 1 . -

n - .5 0  

„ - . 7 5  

„ - . 5 0  

fi. —.50

un cias şi un inel preţios ca să le trimitem 
la preotesele lor la Oradea-mare. însă după-ce 
’i-au dus Ia Sibiiu, ’i a eliberat comitetul de 
pacificaţiune, atunci, într’a 22 Februarie — 
Joi, în săptămâna albă — eu, împreună cu 
fratele mau Elie Herlea le-am dus banii la 
Sibiiu. Ca să Vă încredeţi, Domnule! eată 
Vă trimit aicea alăturata epistolă autografă a 
numiţilor preoţi, scrisă cătră iubitul meu tată 
preotul Teodor Herlea şi cătră fratele meu 
preotul loan.

Despre toate acestea — mai sus scrise 
— am făcut raport generalului Puchner când 
se afla în Orăştie, încuartirat în hotelul la „2 
pistoale“. Era trauslator Andreiu Murisán. 
De raportul meu nu pomenesc Nemţii nimica. 
Poate că cu fuga lor raportul meu a picat 
în mânile Ungurilor. (Va urma).

Bibllografle.
La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 

în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu
La tine copiliţă dragă. Romanţă de 

Droianu. . . . . . . . .
Toujours avec argent. Poica franceza 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis Paulmann 
Sârba pâpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C i r i l lo ......................................
Sârba ofieerilor. De C. Dimitrescu ”
La fille du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps..................................... •
Linişte. Vals pentru piano de Di- "

mitrie St. C r i s t id e .....................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi " 

piano de Alphonse Cirillo . .
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . „
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ................................#
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker..........................
Sârba Bucureştilor, pentru piano ” 

de Const. Dimitrescu . . . .
Serba mirilor. De C. Dimitrescu .’ ” 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . „ 
Surorile. Hora de Gh. Fotino .
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu "
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca 

de Anton Kneisel . . .
Pas de quatre original. De Mayer ”

L u tz ...........................................
Gavotte de la Princesse „Marie“. ”

De Michel Margaritescu . . .
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă ” 

pentru voce şi piano de Ernest I.
A iexandrescu.................................... fl

Nu înţeleg. De E. I. Aiexandrescu „ 
Pictorilor! De E. I. Aiexandrescu „
Un fir electric. De E. I. Aiexandrescu „
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u .......................... B
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ...........................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi ” 

piano de loan D. Burlan . . . „
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n ..................... ......
Isvorul. Romanţă pentru voce 

piano de Dimitrie St. Cristide

—.50
—.50
—.25
—.25
—.25
—.50

1.— 
—.50 

1 —

—.75

1.—

—.75

—.75

—.25

1.—

—.50
—.50
—.75
—.50
—.50
—.75

—.50

—.50

—.57

—.50
—.50
—.50
—.75

—.50

—.50

—.50

—.50

—.75
Şi

-.50

La comandele din afară sS se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear1 pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

G&lindarul silei.
27 Martie d. 1897 

Iulian: Mucenic. Agapiu.
Gregorian: Hub.
Soarele: răsare 6 59, apune bOl m.

Sosiţi în Sibiiu.
în 26 Martie n. 1897.

Hotel „împăratul Romanilor''. D-na Barony 
din Dicio-Sân-Mărtin, d-na Roman din Făgăraş, d-na 
Szeged din Baia-de-Criş şi d-na Dessalermos din Rîm- 
nic, privatieră. K. Scbăffer, econom din Kassau. Rozs
nyói, forestier din Elisabetopole. Dr. Krasser, advocat 
din Mercurea. E. Spielman din Cluj şi Szabalcsi din 
Budapesta, ingineri. A. Garinay din Râmnic, Poppel- 
banm din Graz. A. Dobran, Vactsshuk şi Fürst din 
Viena, camersianţi. D. Oser, Hameschka şi V. Essen- 
tier din \ iena, L, Kanfman, A. Markus şi Donjen din 
Budapesta, Tişch şi Hradetzky din Praga, toţi vola- 
giori.

Hotel „Neurierer“. D-na Ioneth din Craiova şi 
d-na Wentaria din Viena, privatiere. Droc, protopres- 
biter din Mercurea. O. Krapper şi M. Lauterbach, vo- 
iagiori din Viena. W. Wodak din Deva. M. Lefkovics 
şi M. Hamburger din Budapesta, comercianţi.

Hotel „Meitzer“. S. Doboly proprietar. N. Voie 
econom din Hochfeld. F. Winter din Arad şi K. Hes- 
ser din Oradea-mare, voiagiori.

Borsa de mărfar! din Bndapesta dela 23 Mart. n 1897.

Slminţo l i
l î

Preţul por 
100 ohilogr. î i«Ş <u

i w
i s .

Preţu l per 
100 ohilo

dela pftul dela P&nsi

Grâu
Bănăţenesc nou 77 9.C5 8.15 78 815 8.2 ̂
Grâu dela Tisa „ 77 8.20 8.25 78 8.25 8.S0
Grâu „ Pesta „ 77 8.15 8.20 78 8.20 8 25
Grâu de Alba-Reg.,, 77 8.25 8.20 78 8 20 8 25

11 fi ®âcics ,, 77 8.25 8.30 70 8.80 885
Grâu ung. de Nord,, 77 —.— 78 —.—

Sfimiuţe, Oualitatoa 1 Preţu l per
vechi ori neue SoiDi per Hect. 100 ohilogr

dela păuft
Săcară
Orz

ii
Ovăs
Cucuruz (porumb)

Mein
Hrişcă

Grâu
_ i»Cucuruz

Ovăfl
ii

de nutreţ 
dm vinar» 
d* bare

btoâţ.

70—72
80—62
63— 64
64— 66 
8 8 — 41

Sept.-Oct. 
Mart.-Apr. 
Maiu-Ion. 
lulie-Âug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

s rüg
8 25 
8.89

5.98

Broduote divers« B e iu l

Săm. de trif. 
ii ,

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

o
Slănini

Sín”
Prunc 
Lictar

a
Miere

o .
Ceară

Lucarnă iirguroaecä
roşie
rafinat
dela Pesta
dala ţeari,

afumată

sisvsn, nos 
bănăţenesc 
brută
galbină otrăcurată 
de Rosenau

S p i r t

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari 
Brut, „ „ „

6.65 
4. 
510 
«60 
6.70 
8.45 
3 80 

XI 75 
6.80

1
i i

6.70
4 85
5 90 
8 —
6 25 
3.52 
3 4 6

12 oO 
0 60

8 2< 
3 90

5 .9 5

ifcracS

ii'aia a t e i

45 .-
85_

6 4 .-

55 —

1 9 . -
1 7 . -

Bani

14.76
52.50
60.60

60.- 
40 _

54 50

66-

1960
17.50

Marfă

16. 
68.- 
61.

Cursul pfeţii din Sibiiu.
Din 25 Martie n. 1897.

Hârtfe-monetă română . Comp, 9.45 vând. 9.50
Lire turceşti . . . • » 10.60 » 10.70
Imperiali................... • » 9.47 »» 9.62
Ruble ruseşti 100 â . ‘ II 126.25 )J 127__
G a lb e n i................... 11 6.60 ff 6.66
Napoieon-d’ori . . . 8 11 9.48 11 9.68

„■ (ruieşti) r fi 9.46 II 9.51

ung.

ung.

B ursa de Budapesta
Din 23 Martie n. 1897.

Renta de aur ung. 6°/( 
ii a  o  a  4% . . . .
„ ung. val. cor. 4°/, . . . .  

împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(l-a emisiune)..................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a emisiune)..................................
Bonuri rurale ung. .«os.aaa.

fi a croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliüor .
Împrumut cu premiu ung.
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de h&rtie austriacă 

„ de argint austriacă
„ de aur austriacă .

LosurUe austriaca din 1860 .
Acţiunile băncii austro-ungare 

a a de credit ung. .
ii >» j» SOStP, »

Scrisuri fondare ai* kustitutoÎHsi de credit şi
economii „Albina“ ...........................

Argintul
Galbeni Îm părăteşti...........................
Nspoîoon-d’ori
Mărci 100 imp. germane . . . .
London 10 Livres sterlhagi , . ,

Murea, d« ¥iasa*.
D'n 28 Martie a. >897,

Beat* d® aur m>g. 8V, . , ,
n ii ii ii 4% . . . .

Renta ung. ▼. c. 4C/* . . . .  
împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung

(I-a emisiune) ..................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a em isiune).......................................
Bonuri rurale ung.......................................

„ „ croate-slavone . . . .
împrumut cu premiu ung...........................
Losnri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă . . . .

ii »  wgint austriacă . . . .
„ „ aur austriacă . . . ,

Leşuri austriaca din I860 . . . .
Acţiunile băncii austro-ungare 

ii ii de credit ung. .
n n de credit aortr, .

Argintul......................................................
Galbeni Împărăteşti \
Napoleon-d’ori . . . . '
Mărci 100 imp. germane 
Londra 10 Livres steriiagj ,

122.50 
98.75

121.75

123.—

104.—
97.—
97.—

100.10
162.-
189.50 
100.60
100.75 
120.25

1015.’—

100.75

5.65
9.53

58.87
119.90

122.65
98.8Q

124.10

121.75

101.25
97.14

101.—
163.—
142.—
100.65 
100.95 
122.—

102o!— 
421.50 
246.60

5.67
9.52

58.90
120. —

Bursa da Busureaft
Din 10 Martie v. — 4 orc p m '
Renta rom. per 1875 5 % ...................................100
Renta română amort. 5°/c . . . . . . .  97
Renta (Schuidverschreib)........................ \ 09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/0 . . . . . .  —
Renta rom. (Rural conv.) 60/0 ......................... 100
împrumutul municipal 6% . . . . . .  97
Scrisuri func. rurale 5 % ............................. ...

ii . ii ii 7•/„ . . . . . . .  —
Idem urbane 7 ° / , ...............................................  _

ii ji los
ii ii ®*/a . . . . . . .  . . . 87

B&nca-Naţ. (100 iei v&j. tntr.) • . . , . 1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă rs .i......................... 420
Soc. de A sig. Naţ. (200 lei vărs.) . . . .  467
Boc. rom. de rassig............................................  n g
Soc. r. de con. (250 lei vărs.! 106
Oblig. Cassei P ensiun ilo r.............................  etan
A g i o ..................................................................  _

S c h i m b .
Londra 8 luni _

,, cek ...................................... ....  , _
Berlin 8 l u n i ................................................  —

„ c e k ..........................................................  —
Paris 8 Ioni . . . • .................................  —

V i e n a ..................................................................—

Ag’i’o ..................................................... • . —

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcâţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia8, societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnumlt
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Săpun de toilette
WP* primul product indigen de acest fel. “̂ 1

Săpun de grăsime, săpun de toaletă, garantat curat, 
cu d ifer ite  parfum uri, de m andule, rose, floarea soarelu i, 
v iorele, lăcrim ioare etc., precum şi articole de P a şti e legan te, 
frum oase de săpun. Oue în  d ifer ite  m ărim i şi colori. Se 
fabrică, cu p reţu ri ie fin e , la [1031] 1-3

Fabrica chemică Dr. Hans Schillbach,
Orlat.

Deposit în S i b i i u :  la domnişoara K lara Bulhack, prăvălie de confecţiune,
P ia ţa - m a r e  n r .  2 2 .

„A U R A R IA “,
I N S T I T U T  D E  C R E D I T  Ş I  E C O N O M Í I  Î N  A B R U D .

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „A uraria“ din A brud  

se invită prin acesta la

a IX-a adunare generală ordinară
care se va ţină în A brud, L uni în  19 A p rilie  st. n. 1887 în a in te  de am eazi 
la  10 ore în localitatea institutului.

O b i e c t e l e  d e s b a t e r i i :
1. Raportul anual al direcţiunii; bilanţul anului de gestiune 1896 şi raportul 

comitetului de supraveghere.
2. împărţirea dobândei realisate.
3. Fixarea preţului marcelor de presenţă pe anul curent.
4. Alegerea alor 3 membrii în consiliul de direcţiune conform §§-lor 30, 31 

din statute.
5. Alegerea membrilor comitetului de supraveghere.
Domnii acţionari cari voesc a participa la adunare în persoană san prin 

plenipotenţaţi, sünt rugaţi a-’şi depune acţiunile şi eventual dovezile de plenipotenţă 
cel mult până Sâmbătă în 17 Aprilie st. n. 1897, orele 5 după prânz la cassa 
societăţii noastră în Abrud ori la cassa institutului de credit „Doina“ din Câmpeni.

A b r u d ,  în 17 Martie 1897.
Direeţiunea.[999] 3—3

Contul bilanţului pro 1896.
A c t i v e :

Cassa în num érar . . . 
Cambii de bancă . . . .  
împrumuturi liipotecare .
E fe c te ..................................
M o b ilia r .............................

după amortisare de 10°/0 
Interese restante . . . 
Diverse conturi debitoare

fl. 628.27 
fi. 52.82

9865 75
264548 62
54048 04
8799 48

475 45
252 50
200 60

388190 44

flitului

P a s i v e :
Capital social, 300 acţiuni â 11. 100 . 
Fondul de reservă s ta tu tar . . . .
Fondnl special de re s e rv ă ...................
Fondul de pensiune a funcţionarilor
Depuneri spre fructificare ...................
Cambii de bancă reescomptate . . • 
Interese anticipate pro 1897 . . . .
Diverse conturi c red ito a re ...................
Profit transpus din 1895 . fl. 2520.25
Profit n e t .............................fl. 8582.82

80000
20000 —
6410 12
7877 93

225322 43
33989 --- '

2980 60
557 29

11053 07
338190 44

spre fruc-

E ş i r i :
In terese:

Pentru dep.
t i f l c a r e ........................

Pentru fond. de pensiune 
Pentru fondul special de 

reservă ........................

11.523.66
378.65

308.87

Salare, chirie, spese de 
postă şi alte . . . .  

Maree de presenţă . . 
Contribuţinne t 

dare de 10°/o după inte
resele de depuneri . . 

Dare directă . . . .  
Amortisare din mobiliar . 
Profit transpus din 1895 
Profit net ........................

fl. 4942.59 
„ 656.—

fl. 1286.54
2112.49

fl. 2520.25
8532.82

12211

5598

8899
62

11053

18

59

32314 69
A b r u d ,  în 31 Decemvrie 1896. 

A. Filip m. p.,

si a perderilor.
V e n i t e :

In terese:
Dela cambii de bancă . 
Dela împrum. liipotecare 
Dela efecte publice . .

P ro v is iu n i........................
Taxă de transcriere . . 
Profit transpus . . . .

fi. 23.880.21 
„ 4.524.76
„ 235.45 28640

1148
6

2520

32314 69

41
03

25

director-executiv.
Silviu Lazar m. p.,

comptabil.
M e m b r i i  d i r e c ţ i u n i i :

Candin David m. p. Petru Maoaveiu m. p. Georgiu Ivaşcu m. p. loan Maoaveiu m. p.
Subsemnatul comitet de supraveghere a examinat bilanţul present, contul 

profitului şi al perderilor şi confrontându-le cu registrele principale şi auxiliari ale 
institutului constătăm că le-am aflat cu acele îu deplină consonanţă şi în ordine.

Basiliu Başiota m. p. Nicolau Lobontiu m. p. loan Todea m. p. Lanes Diurohesou m. p.
preş. comis, de supraveghere.

X T ' U 7
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La Librăria „Tipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
se află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p n b l i c a ţ i u n i
ale Societăţii

i r H i f l l l  1_ _ _ _ t_ _ _ f e l  « 1«
a teologilor din Blaj

1. „E p is to le  c ă tr ă  u n  p r e o t  t in é r “ de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „ P r e g ă tir e  la  m o a r te “, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag.

3. „ D u h  m u sc ă le sc “, naraţiune de B o l a n d e n  (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

Nr. 545—1897 [1026] 1—3

Publicare de licitaţiiine.
în scopul pardosirii mai multor strade 

iu comuna Sălişte sé excrie pertractare 
cu oferte închise pe 12 A p rilie  a. c. 
la  10 ore a. m.

Ofertele sünt a se face pentru lucru 
cu material cu tot, sau separat pentru 
lucru ori material, şi anume după metru 
cuadrat respective cubic. întreprinzătorul 
lucrului va avea sé îngrijească şi de ni
velarea de lipsă.

Operatul technic şi condiţiunile de
tailate sé pot vedea la p r im ă r ia  co
m u n e i S ă liş te , din 28 1. c. începând 
iu orele de oticiu.

La oferte e a se alătura 100 fl. ca 
vadiu.

Ofertele sânt a se înainta subsem
natei primării comunale până la ora deflptă.

Representanţei comunale ’i-se reservă 
dreptul a alege intre oferenţi.

S ă l i ş t e ,  în 24 Martie 1897.
P r i mă r i a  comunală:

Nicolau Henţiu, Nicolae Sîrbu,
notar. primar.

Un candidat de advocat
va fi îndată aplicat în con d iţiu n ile  cele  
mai bune în cancelaria mea advocaţială.

Dr. Aurel Mărincas,
advocat în B.-Huedin

B.-H unyad. (K olozsm egye).
B it ' 5îB. Condiţiunile se pot afla la snbscrisnl.

[1019] 2—2

Nr. 522—1897. [1025] 1—3

Publicare de licitaţiune.
în scopul clădirei unui edificiu pentru 

judecătoria cercuală reg. şi oficiul cărţilor 
funduare în Sălişte sé excrie prin aceasta 
o pertractare cu oferte incluse, pe 12 
A p rilie  a. e., la  10 ore a. m., la  
prim ăria com unei Sălişte.

Preliminarul de spese cu material cu 
tot sé urcă la suma de 24.324 fl. 67 cr.

Planul şi preliminarul de spese sânt 
puse spre vedere publică până în 7 
Aprilie a. c. la oficiul reg. de clădire din 
Sibiiu şi din 8 Aprilie încoace în cance
laria primăriei comunale din Sălişte, unde 
sé pot vedé în orele de oficiu.

Ofertele se pot face pentru lucru cu 
materialul brut cu tot, ori separat.

Ofertele sâut a se înainta până la ora 
defiptă subsemnatei primării comunale şi 
aúnt a se provedé cu 5%  vadiu, socotit 
după suma preliminată.

Representanţei comunale ’i-se reservă 
dreptul de a alege între oferenţi.

S ă l i ş t e ,  în 24 Martie 1897.
P r i mă r i a  comunal ă :

Nicolae Sîrb,
primar.

Nicolau Henţiu,
notar.
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La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
in Sibiiu se află de vânzare

DE

EMIL BOUGAUD.
TRADUCERE DE

IACOB AFIN NICOLESCU.
Editor: Dr. E. DĂIANU.

Preţul 70 cr. (cu porto postai 73 cr.)

Aceasta carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

Doue cărţi folositoare
pentru ţeranul român

an apărnt tocmai şi se află de vânzare în 
ibrăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

ÎN D R E P T A R  p r a c t i c
în

E C O H O M I Ä  R U R A L Ă
compus de

oei 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
Preţul 1 fl. v. a.

C O M A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
Preţul 40 cr. v. a.

Pentru porto postai câte 5 or. mai mult.

j^ X O O O a C O O K X ) O O O C X X X X X X X X X X X X X X X X X ^
X  
X  
X  
X

6 bucată de 8 1 0  metri, 
d estu lă  pentru  

u n  r î n d  î n t r e g  
p entru  domni costă  

num ai

fl. 3.10 din veritabilă lână bună 
fl. 4.10 din veritabilă lână bună 
fl. 4.80 din veritabilă lână bună 
fl. 6.— din veritabilă lână mai bună
fl. 7.75 din veritabilă lână fină
fl. 9.— din veritabilă lână mai fină
fl. 10.50 din veritabilă lână foarte fină

lână
curată de X  

oaie. X
X

O bucată pentru  un r în d  n egru  de sa lon  10 fl.
Stofe pentru pardisiu, loden, peruvienne, doskings, stofe pentru oficianţii de stat X  
ori de trenuri, cele mai fine kamgarnuri şi cheviots etc. se expedează pe lângă

preţurile de fabrică dela reala şi prea cunoscută de solida [766] 10—24 ^

de fabrică  Kiesel-Âmhof în Brünn, p
Mustre gratis şt franco. — Spedare conform mustrelor. ^

Spre observare! P. T. publicul se face atent, că stofele sé procură cu mult mai ¥  
ieftin comandate direct, decât prin intervenirea comercianţilor. Firma Kiesel-Âmhof O  
în Brünn trimite toate stofele pe lângă preţurile adevărat de fabrică fără adaugerea Ő  

rabatului pentru croitori, care păgubeşte foarte mult muşterii privaţi.

.TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. î

Scrierile eminentului şi simpaticului poet si prosator

Al. Vlăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iub ire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„D an“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl 1.75 
„D an“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr....................................................................... 64 cr.
„Din goana v ie ţ i i“, ediţia III. (1 8 9 5 )................................... fl. 1.75.
„Din goana v ie ţ i i“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te r se “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de lu p tă “, ed. C. Müller, 1895 ........................fl. 1.25

M l Cel m ai nou volum de nuvele : 9 1
„în v iito a re“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

A eşit de sub tipar şi se află de vâr^are la „Tipografia“, 
societate pe acţiuni în Sibiiu

1 S 1 0 E 1 Ä L Ü L
archiepiscopului şi metropolitului

A n d r e i u  b a r o n  d e  Ş a g u n a
sau

luptele naţionale-politice ale Românilor
1 8 4 6 - 1 8 7 3

de
NICOLAE POPEA,

archimandrit-vicar archiepiscopesc.
Tom ul I.

P r e ţ u l  1 ii. 3 0  cr.
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Yol. I. „ Land und L e u t e cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care se inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s tă ........................................................... .................................................... fl. 6.20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ...........................fl. 5.—

2. „Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă...........................................................................fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallachen“ , cu o introducere despre popor, volum de
144 psg., c o s t ă ........................................................................................... fl. 185

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsea“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul r a p o r t (1894) de 157 pag. c o s tă ........................................... fl. 1.85
nÂl doilea raport" ,  (1895) de 224 pag. c o s tă ....................................................................  2.80
„A l treilea raport“, (1896) de 332 pag. c o s tă ......................................„ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Peitra „Tipografia“, societate pe acţiuni; V. H. Dresanandt Pentru tipar responsabil: Io s if  M arseb a ll.


